

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España... 1.50 pta. al mes extranjero... 30.00 " al año... 10 céntimos... 5 céntimos

Año XXVII.

Mañón, martes 20 de enero de 1920

Núm. 14.030.

## Pastillas YOKO

Nuevo producto químico para hacer tinta para escribir

Con una sola pastilla YOKO se hace la misma cantidad de tinta que la de un tintero corriente.

Precio de una pastilla VEINTE céntimos

Véndese al por mayor y menor en la librería de MANUEL SINTES. — Plaza del Príncipe, 11. — MAHÓN. DESCUENTOS A LOS REVENDADORES

### Comentarios políticos

## La unión de los liberales

El grupo político español que en sus fracciones se halla dividido, es sin duda alguna el grupo liberal. Hay liberales de todos matices y varias son las jefaturas que dentro del partido liberal morárquico son reconocidas, y otras jefaturas existen que si no salen a la luz pública, no dejan de influir en la marcha del partido.

El conde de Romanones, el marqués de Añuncas y los señores Alba, Alcalá Zamora, Villanueva son jefes representativos de otros tantos grupos, y conste que aquí el aristócrata prescinde de señalar a otros jefes que tienen fuerza propia por contar con la adhesión de parte del partido, pero que no actúan de un modo directo en la política por estar hoy por hoy subordinados a este o aquel príncipe del liberalismo, pero que no fuera extraño que el día de mañana se declarasen con sus adeptos, cantones independientes, viniendo a complicar la desmembración del partido liberal dirástico.

Estos últimos días se han realizado gestiones para unir en un solo grupo a todos los grupos liberales con objeto de constituir un bloque fuerte que pueda influir de manera decisiva en la marcha de la política española.

Se han patentizado una vez más las buenas disposiciones de varios jefes para llegar a una unión que estiman necesaria y conveniente, pero el resultado ha sido el mismo que han obtenido siempre, los que han querido reunir todas las fracciones del liberalismo en un solo grupo. No ha sido posible la unión ni puede ser que se llegue a conseguir nunca este objetivo, porque así como hay materias que son completamente insolubles, lo mismo sucede con el partido liberal, del que no es posible formar una masa compacta por la diversidad de materias que lo integran.

Las gestiones de unión se aseguran que han fracasado y por poco conocimiento que se tenga sobre el liberalismo español, no extrañará el fracaso. Yo lo he oído a un estimado amigo, conocedor del tinglado político, que el partido menos liberal existente en España era el que se denominaba con tal nombre. Quizá tuviera razón mi amigo; nuestros liberales nos han predicado con todo menos con el ejemplo y nos llamamos hoy, con que el partido de las derechas que más unido, más fuerte y pujante podría mantenerse, aunque no fuera más que por aquello de ser el más joven, es el que más debilitado está porque se ha entretenido en luchas intestinas que agotan y acaban por producir el desmembramiento, causa siempre de la ataquillación o la muerte de los partidos.

La causa que ha originado y sigue manteniendo la disgregación de un partido no se oculta ni al más lerdo. El partido liberal está dividido en muchas fracciones por la razón de que son muchos los que, creyéndose con méritos o por ambición, se creen con derechos a la jefatura y como el campo liberal da cabida a las más diversas doctrinas, he aquí que cualquier ex ministro que cuente con un acierto siquiera en su vida política o ministerial, abraza un nuevo estandarte y recluta prosélitos que no ha de hallar en otros campos y

si en los ya muy trillados del liberalismo.

Así se ha dividido en tantas fracciones el partido que después de la muerte del gran Canalejas, ha ido siempre a merced del oleaje de la ambición y al que han desacreditado procederes poco nobles y rectos, seguidos en la lucha por el Poder.

Pero dejemos aparte esta cuestión que no está en nuestro ánimo hacer historia sobre el partido liberal y sí comentar el nuevo fracaso que han sufrido los que han laborado para conseguir la aproximación de fuerzas con el buen propósito de llegar a una unión compacta del partido que les diera fuerza y predominio en el mundo político.

La intencionalidad ha fracasado y fracasará cuantas veces se intente, pues es imposible que se pueda llegar a un acuerdo en lo que a la jefatura se refiere. El conde de Romanones no está dispuesto a ceder su puesto. Su habilidad como político ha sido por todos reconocida y le ha valido fama de ladino y para no decaer la fama, siempre que se le ha presentado ocasión, ha procedido como maestro de la zancadilla. Los que ayer fueron sus amigos y hoy ostentan la jefatura de alguna fracción, le temen y por esto rehuyen la aproximación.

El señor García Prieto considerábase hoy con derechos indiscutibles a la jefatura y después de haber ocupado la Presidencia no se amolda, ni se amoldará a descender a un nivel inferior. Los señores Villanueva y Alcalá Zamora piensan en igual o parecidos términos y con tal disparidad de criterios no se puede buscar, no la unión que eso está demostrado que es imposible, sino tampoco la aproximación.

Y vamos a ver ¿quién es el que hoy se atreve a aproximarse al señor Alba? Este político va cada día distanciándose más del que fué su partido. Hoy es más que liberal, es liberalísimo y en sus afanes por conseguir el Poder, no ha dudado, en exhibirse, como el más avanzado de todos los políticos y compartir amigablemente con los ultras de la izquierda, las labores de una construcción ciega y a nuestro concepto poco apropiada a los intereses del país, apoyándola con su verbosidad cálida, con su erudición de político a la moderna.

Recientes están en el «Diario de Sesiones» frases del señor Alba que si lo señalan como orador fogoso, no pueden ser olvidadas y son a modo de valladar que impide la aproximación de las demás fracciones liberales con la que acandilla don Santiago.

Mañón enero 1920.

FRANZ

## Doctor Bañón

DE SANIDAD MILITAR Cirujía General

Consulta de 4 a 6

Calle Deyá 1, principal

4-10

### AMÉRICA Y EL TRATADO

## Un Mensaje del presidente Wilson

Wilson ha escrito un mensaje, con motivo de un banquete celebrado por el Comité nacional demócrata; dice en él que el único modo de determinar la voluntad del pueblo americano con respecto a la Liga de Naciones, consiste en hacerla objeto principal de las próximas elecciones.

El presidente no se opone a las reservas del Tratado; pero éste no puede volver a escribirse nuevamente, y no hay más solución que aceptarlo sin modificaciones o dejarlo.

«Si no lo aceptamos—dice el Presidente—, nos encontraremos entonces, después que todo el mundo lo haya firmado, con que tenemos que hacer frente a la tarea inimaginable de concertar con Alemania un Tratado separado.»

El Presidente predice que si los Estados Unidos no se adhieren a la Liga de Naciones, se hará una nueva tentativa para aplastar a las nuevas naciones de Europa.

En un párrafo dedicado a las consecuencias que pudiera originar la retirada de los Estados Unidos del concierto de las naciones, dijo Wilson lo siguiente: «Alemania ha sido derrotada; pero se halla dispuesta ahora a reanudar sus antiguas alianzas ofensivas y defensivas, lo cual hará imposible una paz duradera. No ha sido alcanzado ninguno de los fines por que fuimos a la guerra y por que hemos luchado, o, por lo menos, hay muy pocas probabilidades de lograr ninguno de ellos, como no ratifiquen los Estados Unidos el Tratado de paz y no acepten el «covenant» concertado con Francia, e Inglaterra.»

## Cotización de la peseta en Noruega

Como si fuera un suceso verdaderamente extraordinario y merecedor de que se utilizase el telégrafo para darle publicidad, leímos días pasados un despacho de una agencia, en el cual se hacía constar que la peseta española había comenzado a cotizarse en los centros de contratación de Noruega, cosa nunca vista en aquel país.

A decir verdad, esto no tiene nada de extraordinario, sino que es un fenómeno económico lógico y natural, que tiene dos causas originarias, cuales son: el valor actual y real de la peseta, y el intercambio comercial entre los dos países.

Cuando en tiempos no muy lejanos nuestra peseta estaba «enferma» y depreciada, seguramente no se le hubiera ocurrido a nadie pedir la cotización de la misma en la Bolsa de Noruega ni de ninguna parte. Más como quiera que hoy la peseta domina, siquiera sea temporalmente en todos los mercados, y se cotiza con alta prima sobre todas las divisas europeas, y principalmente sobre las dos que siempre habían dominado los mercados y a veces hasta sobre los dólares oro americanos, no tiene nada de extraño que se le dé preferencia, por que tiene un valor más fijo y menos sujeto a las oscilaciones del cambio y porque teniendo pesetas se cambian fácilmente y sin pérdidas por libras, francos y dólares, y por todas las demás divisas.

Además, antes era escaso nuestro

intercambio con Noruega, pero se ha ido intensificando bastante y tiene hoy verdadera importancia nuestra exportación de aceites, vinos, y frutas secas, amén de algunos otros productos, tanto naturales como industriales.

### LA NOVELA LITERARIA

## EN RADA

La Novela Literaria ha publicado la novela de J. K. Huysmans, «En rada», con prólogo de V. Basco Ibañez.

La misma originalidad que en sus otras novelas «Alá lejos y Al revés» se destaca en esta nueva obra de Huysmans. «En rada» es producto de una de las singularidades más sobresalientes de este novelista, su teoría anti-irracional, su odio a los campesinos, teniéndolos por más dichosos que los obreros.

Esta novela, editada primeramente, con retrato y autógrafo del autor, se vende a tres pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

## Lo que pierde Alemania

El corresponsal de «L'Echo de París», telegrafía desde Berlín a su periódico:

«Alemania ha perdido a consecuencia del Tratado, 65.000 kilómetros cuadrados de terreno y 6.000.000 de habitantes, y de una manera definitiva.»

Los territorios que se concederán a consecuencia de un plebiscito, comprenden 33.400 kilómetros cuadrados, habitados por tres millones de habitantes.

Hay que añadir a esto el territorio del Sarre, que ocupa 1.860 kilómetros cuadrados, con 644.792 habitantes.

Los territorios citados forman el 12 por 100 de la superficie total del antiguo Imperio, y están habitados por un 9,34 por 100 de su población.

Los territorios sujetos a plebiscito forman el 6,18 por 100 de la superficie total, y comprenden el 4,73 de habitantes.

En el caso más desfavorable para Alemania, perderá en conjunto 98.443 kilómetros cuadrados, o sea el 18,20 por 100 de su territorio, con nueve o diez millones de habitantes. A esas pérdidas que provienen del Tratado se añaden las causadas por la guerra y sus consecuencias, pérdidas que se evalúan en cuatro millones quinientos mil hombres.

Desde el punto de vista militar, los territorios que serán llevados a la movilización, y deben ser, por consiguiente, excluidos de las fuerzas totales alemanas, comprenderán, durante un período de cinco a quince años, en el caso más desfavorable para Alemania, 21 millones de hombres, que se dividen en 12 millones de renanos y nueve de anexionados.

El total de la población alemana sometida a la movilización, alcanza, pues, en 1920, y durante los años siguientes, 42 millones de habitantes, en el caso más desfavorable, y 45 millones, en el más favorable.

Frente a esos 42 millones, Francia y Bélgica poseen una población sometida a la movilización de 47 millones de habitantes, a los cuales se añaden, por lo menos, 20 millones de indígenas, que pueden proporcionar, en caso de necesidad, contingentes activos sumamente numerosos.

# Orianon

Martes día 20 Enero de 1920. — A las 5 y media

## Sesión infantil

con un notable programa de películas.

Entrada gratis para los niños que vayan acompañados de una persona mayor.

Jueves día 22 de Enero de 1920.

Acto teatral artístico

Estreno de la preciosísima película

## ADIOS JUVENTUD

por MARIA JACOBINI

Uno de los mayores aciertos de la cinematografía

Que se interprete esa cifra como se quiere, que se reduzcan al estricto mínimo las pérdidas alemanas y las ganancias francesas y resulta, sin embargo, que la relación numérica entre Francia y Alemania ha sido completamente cambiada por la guerra, y que aun está Francia en condiciones de alistar, en caso necesario, un ejército numéricamente superior al alemán.»

## Comandancia de Artillería de Menorca

Debiendo proceder esta Comandancia a la adquisición de los artículos necesarios para la fuerza de la misma durante el próximo mes de Febrero, se hace saber por el presente a fin de que los señores que deseen presentar proposiciones pueden hacerlo hasta el día 22 del corriente y hora diez de su mañana en estas oficinas, calle San Jorge, número 8, teniendo en cuenta lo siguiente: los gastos de acarreo de esta Plaza y derechos de consumos serán por cuenta del Cuerpo. La entrega de los géneros tendrá lugar el día 1.º de mes por mitades en dicha fecha y 15 del mismo y serán admitidos definitivamente una vez reconocidos en el depósito del Cuerpo establecido en la posición militar de San Felipe; los pagos se efectuarán dentro del mes de febrero y el importe de este anuncio será satisfecho a prorroto entre los adjudicatarios.

### — ARTÍCULOS —

- Arroz, 800 kilos.
- Azúcar, 700 idem.
- Aceite, 750 litros.
- Café, 100 k los.
- Patatas, 4.000 idem.
- Sal, 400 idem.
- Leche (.), 48 botas.
- Vino, 650 litros.
- Pastas, 400 k los.

Mañón 16 enero de 1920.—El Comandante Mayor, Enrique Fernández Sardino. 2-3

## Crédito Mercantil de Menorca

Con arreglo al artículo 17 de los Estatutos sociales, se convoca junta general ordinaria, en el domicilio de esta sociedad, para el día 30 del corriente a las tres de la tarde para la aprobación del balance de 1919 y demás asuntos que correspondan.

El derecho de asistencia se acreditará depositando previamente las acciones en Secretaría.

Mañón 14 enero de 1920.—P. A. de la Junta de Gobierno.—Pedro Pons Vidal, Secretario.

Pagamos el dividendo de Banco de España.

Todos los días de 12 a 2 y de 6 a 8

## VACUNACIONES DE SANIDAD DE LA ARMADA

José Pastor Vera

Practicante

## MAHÓN

En el vapor correo de hoy ha llegado el Secretario del Gobierno Civil de la Provincia don Manuel Suárez Inclán, que viene a ponerse al frente de esta Delegación del Gobierno mientras dure la enfermedad del señor Delegado don Fidel Domínguez Guzmán.

EL BIEN PÚBLICO se complace en saludar al señor Suárez Inclán dándole la bienvenida y deseando le sea grata su estancia entre nosotros.

Según noticias de Mercadería, sigue grave el niño que temerariamente quiso subir al autocorreo estando éste en marcha y que cayó con tan mala fortuna que fué alcanzado por una de las ruedas fraseras.

Esta noche y siguiendo la costumbre establecida se reunirá nuestro Excelentísimo Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, siendo firmes los acuerdos que se tomen cualquiera que sea el número de señores concejales que asistan al acto.

Sobre las siete de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo «Ray Jime II» al mando de su capitán don Juan Amengual.

El «Ray Jime II» ha anclado en el sitio de costumbre procediendo a las operaciones de descarga y carga.

Esta noche a las ocho saldrá el citado buque para Palma, Ibiza y Valencia.

En nuestro Mercado se ha visto hoy abundante pescado, aportando grandes cantidades los pescadores de Fornells.

Siguiendo la ley natural, la abundancia de pescado ha originado un descenso en los precios.

Ha sido nombrado portero de esta Delegación del Gobierno don Francisco Monteón, que ha llegado esta mañana para posesionarse de su destino.

Se esperaba que el vapor correo fuera portador de tabaco, pero entre la carga que ha sido desembarcada, no figura este artículo que desde hace unas semanas falta en absoluto en los estancos de nuestra ciudad.

La carencia de tabaco hace que los fumadores paguen cualquier clase de tabaco al precio que se les pide.

### NOTICIAS MILITARES

Destinos.—Artillería.—Teniente don Gregorio Olea Cortés, de la Comandancia de Menorca, al primer Regimiento artillería ligera; don Juan Martínez Ortiz, de la de Mallorca, al 1.º citado, don Ramón Marsal Albarrán y don Julio Julián Aizcorbe, de la Comandancia de Mallorca al 2.º y 12.º Regimiento de Artillería ligera; don José Corbi Martínez de la de Menorca al

6.º Regimiento; don Manuel Alvarado Medina y don Francisco Agrasol González, de la de Menorca, al 4.º y 7.º Regimientos artillería pesada; don Alfonso Zayas y Bobadilla, don José Valero Ocaña, don Ricardo Bellod Keller, don Francisco Ferrán Pérez, don Ramón Martínez Sapiña, don Vicente Carretero Merino y don Eduardo Puig Uriarte, de la Comandancia de Mallorca al 7.º, 12.º, 14.º Regimientos artillería pesada, segundo de Montaña y 8.º ligera, respectivamente; don Jaime Andrade de Carlos, don Antonio Salgado Muro y don Isidoro Auzoriz Andrés, de la Comandancia de Menorca, al 1.º, 3.º de Montaña y 12.º ligera respectivamente.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Sebastián mártir y Fabián papa y Santa Felisa virgen.
Santo de mañana. — Santos Eulogio, Epifanio y Fructuoso y Santa Inés virgen.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 20 de enero de 1920

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día Comandante de Infantería don Antonio Romero.

Imaginario: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y provisiones: Capitan 2.º del 63.

Vigilancia Oficial 8.º del 63.

Servicio nocturno en Villa Carlos. —

Capitán de Artillería don Miguel Ferrer. — Imaginario: Capitán de Ingenieros don Francisco Pou.

De orden de S. E. — El Coronel Sargento Mayor, Ricardo Lillo. — Rubricado.

Banco de Ferrerías Alayor

Se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria para el domingo día 25 del actual a las dos de la tarde, en el local social de esta Villa para aprobar la memoria, cuentas y balances relativo al ejercicio que terminó en 31 diciembre último, acordarse la distribución de beneficios y proceder a la renovación estatuida de cargos de las Juntas.

Para el derecho de asistencia es necesario depositar las acciones en las cajas de la Compañía antes del día señalado.

Alayor 16 enero de 1920. — P. A. de la Junta de Gobierno. — El Secretario, Lorenzo Pons. 1-3

Bolsa de Barcelona del 19 Enero 1920

Table with exchange rates for various currencies and commodities like flour, oil, and sugar.

Perfumes Bordados Juguetes Elegantes exquisitos agradables Casa Buenavestura

CINE ESPAÑA Salón de Moda

ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — INTERES ESPECTÁCULO ARTÍSTICO PROYECCIONES SELECTAS

Jueves 22 Enero. — A las 6 vermouth extra con sexteto

Se proyectarán escogidas cintas panorámicas, cómicas, instructivas y de información, entre ellas una soberbia «Revista PATHE».

Estreno de la magnífica cinta de dos kilómetros

LEDA SIN EL CISNE

Creación cinematográfica de la genial artista LEDA GY.

Magníficas exhibiciones, riquísimo escenario, preciosas fotografías, espléndidos paisajes, sorprendentes efectos de luz.

El argumento es sensacional e interesante e; excentro.

LA DECIMA SINFONIA

Cinta premiada en el concurso celebrado en Madrid en Mayo último.

Aviso al público

Habiéndome hecho cargo de la importante fonda llamada de Periquet de Ciudadela situada en la Plaza de Mahón lo pongo en conocimiento de mi clientela y del público en general, esperando que me honrará con su visita con la seguridad de que tendrán un servicio como el que hasta hoy he venido desempeñando al frente del establecimiento llamado del señor Feliciano.

9-15 ANTONIO LLAMBIAS

La Eléctrica Mahonesa, S. A. MAHÓN

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores Accionistas a una Junta General Extraordinaria que se celebrará el día 26 de los corrientes a las tres y media de la tarde en el local social al objeto de tratar y resolver lo que se estime conveniente sobre los asuntos expuestos en el tablón de anuncios de la Sociedad.

El derecho de asistencia se hará constar depositando las acciones en la Dirección con 48 horas por lo menos de la fijada para la Junta.

Mahón 15 enero de 1920. — Por La Eléctrica Mahonesa S. A. — El Director, F. F. Andreu. 19 21-24

Se vende a plazos una casa en la calle Prieto y Cuales, número 146, casi nueva, precio módico.

Informes: Explanada, número 6. 2-4

La Eléctrica Mahonesa MAHÓN

A tenor de la dispuesto en la escritura social, se convoca a los señores Accionistas a la junta General ordinaria que tendrá lugar el día 26 del actual, a las cuatro de la tarde, en las oficinas de la Sociedad, para la aprobación de cuentas y balance correspondiente al año 1919.

El derecho de asistencia se hará constar depositando las acciones en poder del que suscribe, con dos días de antelación por lo menos al fijado para la Junta.

Mahón a 10 de enero de 1920. — El Director, Francisco F. Andreu. 12-15-17-21-23

Estadísticas MATADERO

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- List of slaughter statistics including dates (Día 11 enero, 12 idem, 13 idem, 14 idem) and types of animals (cerdos, terneros, vacas).



Miércoles 21 Enero de 1920 A las 5 y media Vermut selecto con sexteto. — Otra sesión a las 9

PROGRAMA PARAMOUNT LA BOTELLA MAGICA

magistralmente interpretada por el actor japonés SESSUE HAYAKAWA que tan gran éxito obtuvo en la cinta La marca de fuego primera que se proyectó en este Salón de tan celebrado artista.

JUEVES LARDERO — Grandioso baile MOLINOS DE VIENTO

Sorteo de preciosos regalos a las máscaras que vistan trajes de los personajes de dicha opereta.

TEATRO CINE CONSEY GRAN COMPAÑIA DE OPERETA Y ZARZUELA

Primos Actores y Directores ALFONSO G. HERNANDEZ ANTONIO MORENO Maestro Concertador: ANGEL SORIA

Martes día 20 de Enero de 1920 A las nueve EL PUÑO DE ROSAS MOLINOS DE VIENTO LA CHICHARRA

En uno de los intermedios el aplaudido baritono señor Ortega cantará la romanza VIEN LEONORA de la ópera Favorita. SABADO. — Inauguración temporada CIN.

Conferencias telegráficas (Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 19 a las 18 20.

Ordenes militares

El ministro de la Guerra ha dado órdenes a los capitanes generales de todas las regiones para que se exija la más estricta disciplina en las tropas y que se desempeñen todos los servicios con toda esmerulidad.

Los jefes de servicio, capitanes de cuartel y oficiales de semana, pernoctarán en los cuarteles.

Las carreras militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» anuncia la convocatoria para el ingreso en las Academias militares.

Las plazas anunciadas son las siguientes: 400 de infantería, 150 de artillería, 50 de caballería, 80 de ingenieros y 70 de intendencia; los exámenes comenzarán el día 15 del mes próximo.

El señor Gimeno enfermo

El ministro de Fomento don Amalio Gimeno ha sufrido una recaída en la enfermedad que padece, teniendo alguna fiebre que le ha impedido de nuevo abandonar el lecho y ocuparse de sus asuntos ministeriales.

Peticion de indulto. Sobre la detención de 62 sindicalistas. Libertad para la propaganda electoral

Han visitado al Presidente del Gobierno señor Allendesalazar los diputados de la izquierda extrema señores Alomar y Layret para pedirle el indulto de Villalonga.

La visita tenía también por objeto el tratar de la detención de 62 sindicalistas llevada a cabo cuando estaban reunidos en un centro republicano y en cuyo asunto entiende la Jurisdicción militar.

Pidieron a la vez los señores Alomar y Layret al Presidente

del Gobierno, libertad para realizar la propaganda necesaria para las próximas elecciones municipales.

El conflicto ferroviario

El Subsecretario de la Presidencia señor Canals habló con los periodistas diciéndoles que parece entre los obreros hay general disonimiento respecto a la huelga ferroviaria.

Congratulose el señor Canals de ello y nos anunció que el Presidente del Gobierno señor Allendesalazar ha citado a la Junta Directiva de la Federación Nacional de Ferroviarios para iniciar las negociaciones para solucionar el conflicto.

El descanso dominical de la Prensa

El texto del decreto sobre el descanso dominical de la Prensa que publica la «Gaceta» dice en el último párrafo que el artículo primero del reglamento para la aplicación de la Ley del descanso dominical quedará modificado en la siguiente forma: que en esta prohibición consistirán incluidas las empresas y agencias periodísticas, que dando por lo tanto prohibido en dicho día confeccionar publicaciones, así como el reparto y venta de los periódicos.

Supónese que a mediados de semana y una vez haya informado el Instituto de Reformas sociales, se publicará una Real orden aclaratoria en el sentido pedido por los periodistas de toda España.

Madrid 20 a las 5 15.

Consejo de Ministros

En la Presidencia se reunió el Gobierno en Consejo de Ministros que fué presidido por el señor Allendesalazar.

Terminó el Consejo a las nueve, facilitándose a la Prensa una nota oficial acerca de lo tratado por el Gobierno.

De la nota que los ministros examinaron el problema obrero de toda España, estudiando medidas para restable-

SELLO YER CURA DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS

cer la normalidad, especialmente en Barcelona y Madrid.

Examináronse varios expedientes, entre los cuales figura uno de Guerra referente a la construcción de cuarteles para mejorar el alojamiento de los soldados y facilitar trabajo a los obreros.

PRENSA ASOCIADA

Noticias varias

Operaciones de Marruecos

Noticias oficiales de Marruecos dan cuenta de que se han llevado a cabo dos operaciones de importancia.

En el territorio de la kábila de Anghera ocupamos dos posiciones causando muchas bajas al enemigo, cogiéndole cuatro muertos armados.

Nosotros tuvimos heridos leves al teniente de artillería don Eduardo Azcárraga, y los soldados Rafael Fernández, Ernesto Pons y Miguel Soler y seis indígenas; heridos graves los soldados de Ingenieros Clemente Sánchez y Andrés Crespo y menos grave el soldado Honorio Castillo.

Los documentos en cuestión

Paris. — Los documentos a firmar por los alemanes y los aliados con motivo del cambio de ratificaciones del Tratado de Paz, son los siguientes:

1.º Condiciones para que el Tratado de Paz sea puesto en vigor en los territorios Schleswig Holstein y Marienwerder.

2.º Acuerdo para la transferencia de soberanía de Memel y Dantzig.

3.º Condiciones para la evacuación de la Alta Silesia y su ocupación por los aliados.

4.º Acuerdos para la circulación y transportes en dichos territorios de las fuerzas alemanas en su retirada, y de las aliadas una vez la evacuación alemana.

Los delegados alemanes y polacos firmarán primero el Protocolo adicional del Tratado, fijando los territorios que dejan de ser alemanes para pasar a la soberanía de Polonia, y después el acuerdo para que el Tratado entre en vigor en dichos territorios.

Temores de que invadan la Europa central

Paris. — Telegráfan de Nueva York a «Le Matin»:

«Según un telegrama de Washington al «New York Times», en los círculos políticos y diplomáticos aliados se considerarán los últimos éxitos militares de los bolcheviques como el anuncio de una tentativa de invasión en Europa central y

tal vez en la Europa occidental y en el interior de Asia por las tropas de Lenin, a no ser que nuestros aliados y asociados se decidan a ayudar a las fuerzas rusas.

Se considera al almirante Koltchak como definitivamente derrotado y al general Denikin en muy mala situación, y se cree aquí en una declaración de guerra a los Gobiernos aliados y asociados a la Rusia de los «Soviets».

Contra los bolcheviques

Varsovia. — Polonia, Letonia y Lituania lucharán juntas contra los bolcheviques, aun en el caso de que Estonia firme la paz con los «soviets».

El ejército belga

Bruselas. — El Senado ha votado por unanimidad el contingente militar para el año 1920.

El ejército belga estará compuesto de cien mil hombres.

De nuestros corresponsales

Desde Lluzesanas

El domingo a las siete de la noche dió principio la Santa Misión en la iglesia de San Cayetano, que seguirá hasta el jueves en cuyo día y por la mañana se celebrará una Misa de Comunión general.

— El tiempo se presenta espléndido, sintiéndose una temperatura cálida, impropia del invierno. Los campos ofrecen hermoso aspecto.

— Todo el pueblo puede decir goza de buena salud, no habiéndose presentado ningún caso de enfermedad alarmante.

— El reputado médico señor Andreu ha venido dos tardes, procediendo a vacunar y revacunar gratuitamente, siendo muchos los vecinos que se han vacunado.

— Los domingos por la tarde y en el nuevo salón «El Ideal» se celebran bailes que se ven muy concurridos y animados.

— El Sindicato Católico Agrario celebró estos días el balance anual.

EL CORRESPONSAL 20 enero de 1920.

EL Comerciante o industrial que no anuncia sus productos, no debe quejarse, de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo duda, que anuncie durante un mes en este periódico y después compare y se persuadirá de ello.

Imp. de M. Sola. — Mahón